

В Диссертационный совет Общецерковной аспирантуры и докторантуры
имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации иеря Новака Вячеслава Николаевича на тему «Благочиние как институт церковного управления: история и современность (на материалах Люберецкого благочиния Московской областной епархии)», представленной на соискание ученой степени кандидата богословия.

Единственным социальным институтом, не потерявшим преемственности на всем протяжении истории человечества с ее канонической ответственностью, является Русская Православная Церковь. Однако несмотря на консервативный характер института Церкви, сохранение веры осуществляется при помощи осовременивания передаваемых традиций, совершенствования их интеллектуального и деятельностного инструментария. В данной коннотации научное исследование соискателя в области развития благочиния как института церковного управления является не только актуальной разработкой заявленной темы, но и демонстрацией исповеднической последовательности и твердости, терпеливой готовности делиться с другими общественными институтами богатством практически выверенного опыта гармоничной христианской жизни в современном социуме.

Этот научный труд актуален не только в смысле внутреннего осознания тенденций современной церковной жизни, вопросов ее организации и управления, в историко-культурном, познавательном, но также и в практически ориентированной направленности. Раскрытие методологии адаптации института благочиния в церковном управлении также имеет в силу примера своей исторической выверенности, важное значение в поиске новых моделей для социально – экономического обустройства и современного гражданского общества России и многих других стран. В последние десятилетия Организация Объединенных Наций, руководители стран и деловые сообщества пытаются выработать новую парадигму развития общества с всеобщим соблюдением принципов социально ответственного поведения и устойчивого развития. Триединая парадигма деловой активности призвана гармонизировать экономические, экологические и социальные измерения человеческой жизни и деятельности. Однако до сих пор ни одному международному регулятору никак не удается достичь единства в понимании и организации действий, способствующих благодатной человеческой жизни и деятельности. Альтернативой выдуманным разными организациями и людьми критериям социально – экономических ценностей для всех поколений являются не конвенциональные императивы (даже принятые на самом высоком международном уровне), но соблюдение переданных роду человеческому божественных заповедей. В отмеченном смысле должность и функции благочинного в церковном управлении является если не идеалом, то примером администрирования и менеджмента в гражданском обществе. Методология церковного управления благочинным может быть весьма полезна в случае ведения социального предпринимательства, некоммерческих и саморегулируемых профессиональных организаций, при учреждении деятельности неприбыльных организаций, заведений тесно взаимодействующих с приходами и приходскими общинами.

Соискатель ясно обозначил конечную цель своего исследования, обозначил систему взаимосвязанных проблемных вопросов и гипотез, решение которых способствует доказательному решению поставленной цели, изложил в автореферате уместные и

достаточные основания для объективной оценки благочинию, как церковно-управленческой институции его статусу, что необходимо в выработке авторской версии концепции развития благочиния с учетом исторических, демографических, этноконфессиональных и социально – экономических особенностей в церковно-территориальных образованиях. Раскрываемый материал диссертационного исследования позволяет отметить, что поставленная соискателем конечная цель успешно достигнута. В конечном счете автор не ограничился фиксацией общих методологических положений и рекомендаций, а завершил свое комплексное исследование практически ориентированной Концепцией развития благочиния в Люберецком церковном округе и его структур.

Достоверность полученных результатов исследования обеспечивается использованием уместных базовых методологических приемов и методов – сочетание принципов историзма и объективности суждений на основе идентифицированных фактов, комплексный подход к подбору источников информации и способов повышения доверия к ним. Положения, выносимые на защиту и утверждения автора исследования, обозначены в явном виде и в конечной их трактовке не вызывают принципиальных возражений.

Учитывая законченный характер проведенного исследования и достоверно полученный новый конструктивный результат в области благочиния в современной системе церковного управления, можно определенно выразить поддержку в присвоении искомой ученой степени кандидата наук ее соискателю -иерею Новаку Вячеславу Николаевичу.

Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова,
Экономический факультет
Кафедра учета, анализа и аудита
Доктор экономических наук, профессор

«16» января 2024 года

Подпись

Хорин А.Н.

Коновалов А.Н.
удостоверяю

Зав. кафедрой Ученый совет факультета

Факультета МГУ

